2024年12月20日 星期五

阳日报记者

刘敏

讯

员

李燕

陈

邵 阳市 第二人民医 院纵 深 , 进清· 医 建设 工 作纪 实

11月28日,邵阳市第二人民医院 第十一次党务廉政查房小分队走进该 院内一科,此次查房由该院党委书记肖 航航带队,相关职能科室负责人参加。 小分队采取"查""访""听""评""改"的 方式进行检查,首先现场了解科室内整 体工作的运行状况并检查作风建设等 工作开展情况,收集一线医护人员及就 医群众的建议。其次通过会议形式集中 反馈、点评,对科室工作中存在的廉政 风险提出整改意见,并给出相应的风险 防控建议。最后在规定的期限内,回头 检查科室整改完成情况。

这是该院将纪检预防监督关口前 移,进一步提高全院干部职工廉洁意 识,推动清廉医院建设走深走实,实现 清廉工作与医院高质量发展齐头并进 的生动举措。今年以来,邵阳市第二人 民医院党委高位推动,从细节处入手, 围绕强化清廉监督体系、清廉服务体 系、清廉文化体系,扎实推进清廉医院 建设向纵深发展,不断提升人民群众看 病就医的获得感和满意度。

●制度固廉,实现监督全覆盖

今年,邵阳市第二人民医院着眼 清廉医院建设目标任务,着力构建全 覆盖监督体系,助推清廉医院建设提 质增效。

党建引领,强化政治监督。该院召开 2024年度基层党建、党风廉政建设、反腐 败工作暨深化"明方向、立规矩、正风气、 强免疫"干部队伍作风建设专项整治活动 动员会议,全面压实党政领导班子和中层 管理人员"一岗双责",制定下发《邵阳市 第二人民医院深化"明方向、立规矩、正风 气、强免疫"干部队伍作风建设专项整治 活动实施方案》,进一步推进惩治和预防 腐败体系建设,强化医德医风建设。

以廉政查房为抓手,强化日常监 督。今年7月起,该院创新推出党务廉 政查房,定期对医院各临床科室开展工 作纪律、医德医风、服务质量、医疗质 量、"四合理"等巡查督导。同时,在廉政 查房座谈会上,开设"清廉小课堂",推 动廉洁文化教育全覆盖。

规范采购流程,强化专项监督。今 年以来,该院以市卫健委"阳光采购"活 动为指引,进一步规范院内采购的各项 流程。该院加强"三重一大"重点监督工 作,积极与上级纪检部门进行衔接并报 送相关资料,形成了监督长效机制;结 合医院工作实际和在采购过程中发现 的不足之处,制订下发《关于〈邵阳市第 二人民医院招标采购管理办法〉的补充 通知》《邵阳市第二人民医院药品配送 企业遴选制度》《邵阳市第二人民医院 医用耗材遴选管理制度》等。

发挥榜样力量,深化清廉监督作 员履行联络、统计、宣传、监督、意见收 力医院高质量发展。

集职责,时刻关注一线医务人员清廉 意识动态。同时,通过投诉电话、举报 箱、患者满意度问卷调查等,自觉接受 社会及群众监督。

●服务助廉,让医患心相"廉"

"这里的医生护士不仅技术好,服 务态度也特别好!"12月8日,在邵阳市 第二人民医院脑血管二科住院的王先 生家属对该院医护人员竖起大拇指。

原来,84岁的王先生自三年前罹患 脑梗塞后,一直在该院进行治疗。王先生 既往有合并糖尿病、冠心病等基础疾病, 家中子女有时又无法在旁陪护。该院脑 血管二科护士长了解情况后,每次都将 王先生安排在离医生办公室、护士站最 近的地方。无论王先生是第几次来住院, 医护人员总是对他关怀备至,细心照护。 王先生的老伴杨女士看在眼里,感动在 心,想着给医生送个红包表示一下感激 之情。结果,这个红包连续送了三年,都 被当面拒绝了。

"医者清,则患者乐,我们以廉洁行 医取信于患者和广大群众,以优质医疗 技术与服务取得老百姓对我们的信任 和认可。"肖航航如是说。

今年以来,为擦亮清廉医院名片,邵 阳市第二人民医院以创建卓越服务示范 医院为契机,不断优化就诊流程,打造了 七个"一站式"服务中心,开通了便民门 诊,微信公众号、网上预约挂号、检验检 查预约、陪检服务、便民服务、无假日门 诊等一系列举措大大提升了患者的就医 体验感。在该院出入院一站式服务中心 内,患者只需要携带电子住院证即可一 站式办理出院手续,后续的医保登记由 一站式服务中心的工作人员负责办理, 大大减少了患者的等待时间和奔波。

建立完善胸痛、卒中患者救治路径 全流程信息管理系统,胸痛、卒中中心急 诊分诊及绿色通道信息管理系统,胸痛、 卒中中心数据管理和上报系统,基本实现 现代化数据管理,定期向国家卒中中心报 送数据,确保患者得到及时有效救治。

坚持问题导向,把群众退号退费作 为医疗行风问题的"晴雨表",作为党风 廉政建设的"风向标"。在投诉一站式管 理中,实行不良事件三级管理,定期分 析总结,采取针对性改进措施,并进行 效果追踪。加大对收受红包、回扣,滥检 查、乱收费等损害群众利益的行为的查 处力度。开展"党员+"线上健康志愿服 务,服务患者2000余人次。

近一年来,该院共收到锦旗46面、 感谢信26封,用廉洁优质的服务,为医 院高质量发展保驾护航。

●文化润廉,厚植医院"廉文化"

走进邵阳市第二人民医院,浓郁的 清廉文化氛围扑面而来。从门诊右侧长达 88米的廉洁文化长廊,到医院楼道间随 处可见的"廉语",再到家风文化墙,辗转 来到院内打造的清廉文化主题公园。这些 无不展示着该院深挖厚植医院"廉文化" 建设,寓廉于景,润物无声,努力培育省级 清廉医院样本培树点的决心和轨迹。

今年以来,该院先后开展"团团圆 圆 清廉有我"清廉灯谜会、"青年话 '清廉'"座谈会、清廉启蒙宣教讲堂及 清廉游园会,举办"好家风 好传承"廉 洁家书征文比赛等一系列活动。这些活 动提高了医院清廉医院文化活动的系 统性、趣味性、延续性,让职工家属及职 工子女体会到了清廉的意义及重要性, 真正做到传承和弘扬清廉家风,在全院 营造了浓厚的敬廉崇洁氛围。

今年以来,该院不断创新纪法教育 宣传模式,医院纪委自制《红包》《"吃 请"也需细思量》等清廉教育短视频系 列,用身边人身边事警醒医务人员不能 触碰红线,以清风正气守廉洁初心。坚 持开展节前、任前、岗前廉政谈话,利用 关键节点,让医院干部职工时时警醒, 常知敬畏。及时掌握重点岗位、重点人 员的思想动态、廉洁自律情况,全面查 找廉政风险点,对发现的苗头性、倾向 性问题及时进行处置。

"清廉文化培育是一个久久为功、 润物无声的工程,是帮助医院干部职工 筑牢不想腐思想堤坝的有效方式,也是 不断涵养医者初心的利器法宝。"该院 纪委负责人表示,将继续深化廉洁文化 建设,推动廉洁文化可感、可知、可亲 用。今年年初,该院聘任一批清廉监督 近,以阵地辐射力聚合廉洁向心力,助

流感进入高发季 科学预防莫"轻敌"

邵阳日报讯 (记者 李熹珩) 12月12日,中国疾病 预防控制中心发布了《全国急性呼吸道传染病哨点监测情 况(2024年第49周)》。报告指出,流感在今年的第49周从 "稳扎稳打"变成了"高歌猛进",在呼吸道样本病原体核酸 检测阳性率中占比6.0%,仅次于儿童多见的肺炎支原体和 主要导致普通感冒的鼻病毒。值得注意的是,流感病毒阳 性率较上周增长71%,远超其他所有病原体。

流感逐渐进入冬季高发期。为帮助公众更好地了解流感 及其预防措施,邵阳市疾控中心免疫规划科科长雷鸣特别提醒 市民朋友们关注流感疫情,采取科学有效防护措施预防流感。

流感,即流行性感冒,是由流感病毒引起的急性呼吸道 传染病。流感病毒具有高度传染性和变异性,每年都可引起 季节性流行。目前流行的主要是甲型流感病毒中的H1N1、 H3N2亚型及乙型流感病毒中的Victoria和Yamagata系。

流感的主要症状包括突发高热(39℃~40℃)、头痛、肌 肉酸痛和全身不适、咽喉痛、干咳等,部分患者还可能出现 鼻塞、流涕、胸骨后不适、颜面潮红、眼结膜充血等症状。并 发症中,肺炎最为常见,其他还包括神经系统损伤、心脏损 伤、肌炎和横纹肌溶解、休克等。

流感病毒的传播途径多样,主要通过飞沫传播,也可 通过口腔、鼻腔、眼睛等黏膜直接或间接接触感染。在人群 密集且密闭或通风不良的房间内,流感病毒还可能通过气 溶胶的形式传播。

如何预防流感?雷鸣建议,预防流感首先要从接种流 感疫苗开始,这是预防流感最经济、有效的措施。流感疫苗 可以显著减少感染的风险,改善感染后的症状,从而降低 接种者感染流感病毒和发生严重并发症的风险。

目前,流感疫苗按种类可分为裂解流感疫苗(灭活)和 鼻喷减毒流感疫苗;从剂型上分为幼儿型0.25ml和成人型 0.5ml,幼儿型适用于6月龄-35月龄儿童,成人型多为3岁 及以上人群接种;从接种途径上可分为注射剂型与鼻喷剂 型。流感疫苗的种类多样,市民可根据自身年龄和身体状 况选择合适的疫苗进行接种。

此外,保持健康的生活习惯也是预防流感的重要措 施。应规律作息,保证充足的睡眠时间;健康饮食,适量运 动;及时添衣,避免受凉。同时,保持良好的卫生习惯也至 关重要。要勤洗手,保持手部的清洁卫生;咳嗽或打喷嚏时 用纸巾、毛巾等遮住口鼻,避免飞沫传播;加强体育锻炼, 提高身体抗病能力。还应避免近距离接触流感样症状患 者,减少疾病交叉感染的风险。

在家庭护理方面,雷鸣也给出了具体建议。如有家庭 成员感染流感,应尽量将其隔离在一个房间,并减少与其 接触的时间。接触时注意佩戴口罩,使用单独的卫生设施, 避免共用毛巾和餐具等物品。他特别提醒,流感多为自限 性疾病,但60岁及以上老人、5岁以下儿童、孕妇以及有基 础性疾病的患者发展为肺炎等严重并发症的风险较高。因 此,在治疗期间如出现症状恶化或有出现严重并发症的迹 象,应及时就医,以免贻误病情。



市妇幼保健院到渡头桥镇卫生院开展义诊活动 健康服务送到"家门口"

邵阳日报讯 (记者 傅畅珺 通讯员 涂又卉 龚平) 为提升居 民的健康意识和妇幼健康水平,12月 12日,市妇幼保健院组织医疗团队走 进双清区渡头桥镇卫生院开展义诊 活动。

来自该院中医科、妇科、儿科、 药剂科、乳甲科的专家们为群众提 供免费诊疗、健康咨询、疾病筛查、 用药指导等服务。专家们凭借丰富 的专业知识和临床经验,深入浅出 地为居民答疑解惑,制定个性化的 服务质量。

治疗方案。通过发放宣传资料、现 场讲解等方式,为居民普及妇幼保 健知识,提高居民的自我保健意识 和能力。该院医疗团队还深入渡头 桥镇卫生院科室,结合卫生院的实 际情况和患者特点,给出诊疗建议 并提供技术指导,帮助提升诊治能 力。并对该卫生院妇幼健康工作进 行常规督导,帮助卫生院加强妇幼 健康工作的规范化管理,提高医疗



简讯

中西合璧共探止痛之道

日,邵阳市中医药和中西医结合学 会疼痛专业委员会成立大会暨首届

为推动中西医结合在疼痛治疗 由邵阳市中医药和中西医结合学会 领域的应用与发展,12月13日至14 主办,邵阳市中医医院承办,吸引了 省内各医院180余名学会代表参加。

在学术交流环节,来自湖南中医 学术年会暨2024年度邵阳市中医适 药大学第一附属医院、中南大学湘雅 宜技术培训班成功举办。此次大会 二医院、湖南省航天医院、长沙市中

医康复医院、邵阳市中西医结合医 院、邵阳市中心医院、邵阳市中医医 院等多家医院的专家分别就疼痛学 术经验分享、临床疼痛治疗思维分 析、临床热点问题及科研思维等话题 展开研讨交流,共同为疼痛事业的发 展贡献智慧和力量。

(李熹珩 陈华 佘翠娥)

提升基层医疗服务水平

心医院医疗集团大祥区人民医院 正式启动。

人民医院承办的2024年邵阳市中 医院和乡镇卫生院工作人员展开康 复医学概论、重点专科建设思路及策 质医疗资源向基层流动,切实提升大 健康需求。 此次培训班以"汇'基'大祥,提 祥区基层医疗服务水平与质量,助推

我市健康事业高质量发展。

这次培训的开展,是市中心医 院与大祥区人民医院建立紧密型医 12月6日,由大祥区卫生健康 质赋能"为主题,为期15天,针对大 疗合作关系的生动体现,将促进优 局、邵阳市中心医院主办,大祥区 祥区人民医院医护人员、辖区内社区 质医疗资源下沉,助力探索实现基 层首诊、双向转诊、急慢分治、三级 联动医疗服务新模式,更好地满足 业务能力提升及康复知识培训班 略等内容的培训。培训旨在加速优 人民群众对优质化、多元化的卫生

(蒋玲慧 朱丽娜 李文娟 阳媚)